

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

**Сергий Радонежский и подъем русского монашества во второй половине XIV – XV вв.**

**Носов Артём Владимирович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический

факультет, Москва, Россия

*E-mail: js32r@yandex.ru*

В 2014 г. отмечалось 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Этот юбилей был ознаменован широким осмыслением исторической важности личности преподобного Сергия. В свою очередь, хочется обратить внимание на значимость духовного развития обителя Сергия Радонежского при его жизни, следствием чего стало возникновение так называемой сергиевской традиции в русском монашестве.

В исследовании предпринимается попытка проследить, как преподобный Сергий Радонежский повлиял на подъем русского монашества во второй половине XIV - XV вв. и какие особенности имел этот подъем. Данной проблеме не всегда уделялось должное внимание в историографии, и многие авторы не могли включить ее в состав главных задач исследования, поскольку старались охватить максимальное число сфер древнерусской жизни, на которые Сергий оказал свое влияние. Наиболее полно этот вопрос в своих трудах рассмотрели Г.П. Федотов [20] и И.К. Смолич [19]. Основательно вопросы влияния на разные стороны жизни Древней Руси стали подниматься с XIX в. К.К. Случевским [6], В.О. Ключевским [3], Е.Е. Голубинским [2]. Спустя годы серьезно занялись изучением этих вопросов Н.С. Борисов [1] и М.Е. Никифорова [8]. Благодаря насыщенности ценной информацией, житие преподобного Сергия (компилятивная редакция, составленная в XVI в., содержащая в себе большинство кусков, автором которых можно считать Епифания Премудрого) [4] стало основным источником исследования. Для работы с памятником привлекались сочинения В.О. Ключевского [5] и Д.С. Лихачева [8], в которых обосновывается его уникальная информативность. Также использовались житие Кирилла Белозерского [3] и основная редакция Сказания о Мамаевом побоище [10], поскольку эти источники способны несколько дополнить житие Сергия и дать больше информации об интересующих нас вещах.

В исследовании рассматривается подвижнический путь Сергия от начала его пустынножителства до начала введения общежительного устава в русских монастырях. В этот отрезок происходит внутреннее формирование уклада Троицкого монастыря, который в результате условно завершается введением общежителства [4, с. 354]. Своим примером преподобный Сергий учил монахов непрестанной молитве, жесткой дисциплине, смирению, а также тому, чтобы они постоянно находились в религиозных и физических трудах [4, с. 62; 1, с. 63-65; 7, с. 139]. Все это способствовало экономическому и духовному укреплению монастыря. Далее речь идет о возникновении новых монастырей, которые рассматриваются исключительно как продукт влияния преподобного Сергия на своих учеников. Ярким примером служит основание Кириллом Белозерским монастыря Успения Богородицы на Вологодчине, потому что он входит в число первых учеников Сергия, основавших монастырь на Русском Севере [2, с. 63, 66; 20, с. 156-160].

При Сергии его пустынь выросла из кельи аскета до крупнейшего духовного центра русского средневековья. В это время складывается и сергиевская традиция, которая помимо строгого общежитийного устава несет в себе развитие русского исихазма, базировавшегося в основном на Священном писании и творениях восточных аскетов VI - XI вв. Также необходимо понимать, что пример подвижнической жизни Сергия Радонежского

стал импульсом в образовании сергиевской традиции, и множество его учеников, подражая своему учителю, своими усилиями распространили ее по Древней Руси [20, с. 155, 163-164; 1, с. 126-127]. Особенно важно, что русский исихазм рос в изоляции от апогея восточного исихазма, доктрины Григория Паламы, до первой трети XV в. [10, с. 204; 18, с. 18-19, 35; 15, с. 315-321; 17, с. 345-347; 16, с. 361-373]. В итоге, благодаря деятельности преподобного Сергия, к концу XV в. имелась широкая сеть монастырей в южном и северном направлении относительно Троицкого монастыря с организованной системой монастырского устава, крупными землевладениями, процветающей книжностью и живописью, что в совокупности способствовало экономическому укреплению монастырских и окрестных земель, культурному подъему в древнерусской жизни, а также политической централизации государства в целом.

### Источники и литература

- 1) Борисов Н.С. Сергий Радонежский. М., 2009.
- 2) Голубинский Е.Е. Преподобный Сергий Радонежский и созданная им Троицкая лавра. М., 1909.
- 3) Житие Кирилла Белозерского. // БЛДР. Спб., 1999. Т.7.
- 4) Житие Сергия Радонежского. // Там же. Т.6.
- 5) Ключевский В.О. Древнерусские жития святых как исторический источник. М., 1871.
- 6) Ключевский В.О. Три лекции: Содействие церкви успехам русских граждан, права и порядка. Добрые люди Древней Руси. Значение преподобного Сергия для русского народа и государства. Paris, 1969.
- 7) Концевич И.М. Стяжание Духа Святаго в путях Древней Руси. М., 2009.
- 8) Лихачев Д.С. Культура Руси эпохи Андрея Рублева и Епифания Премудрого. М., 1962.
- 9) Никифорова М.Е. Сергий Радонежский и его традиция в русской истории XIV – первой половины XVI вв.: Русский исихазм и его место в процессе становления централизованного государства в России XIV – XVI вв. М., 2004.
- 10) Никольский Н.К. Описание рукописей Кирилло-Белозерского монастыря, составленное в конце XV в. М., 1897.
- 11) Сказание о Мамаевом побоище. // БЛДР. Спб., 1999. Т.6.
- 12) Случевский К.К. Историческое значение святого Сергия. М., 1891.
- 13) Прохоров Г.М. Келейная исихастская литература (Иоанн Лествичник, Авва Дорофей, Исаак Сирий, Симеон Новый Богослов, Григорий Синаит) в библиотеке Троице-Сергиевой лавры с XIV по XVII в. // ТОДРЛ. Л., 1974. Т. 28.
- 14) Прохоров Г.М., Розов Н.Н. Перечень книг Кирилла Белозерского. // ТОДРЛ. Л., 1981. Т.36.
- 15) Прохоров Г.М. Прение Григория Паламы с «хионы и турки» и проблема «жидовская мудорствующих». // ТОДРЛ. Л., 1972. Т.27.
- 16) Прохоров Г.М. Русь и Византия в эпоху Куликовской битвы. Повесть о Митяе. Спб., 2000.
- 17) Смолич И.К. Русское монашество. Возникновение, развитие и сущность (988 – 1917). М., 1999.

18) Федотов Г.П. Святые Древней Руси. М., 1990.